

新华时评

情系家国 聚力前行

梨花风起正清明。草返青、花竟放，朝露晶莹、老树新颜。大江南北告别严冬，温暖蓬勃的气息充盈人间。顺应时节的阳气上升，人们打开心灵、张开耳目，感受泥土、青草、雨水的味道。

于乡野间，祭拜逝去的祖先、至亲、故交。抚摸墓碑，献上鲜花，那些过往的

故事、感念的恩泽、思念的心声，透过生者与逝者对话，成为超越生命的体验，继续在世世代代血脉里。我们敬畏远去的生命，更当珍惜身旁的家人，将思绪化作力量，让日子布满光亮。

我们缅怀先贤烈士，告慰历史。岁月长河里，革命先辈以血肉之躯标注不

朽功勋、用澎湃热血捍卫家国尊严。他们是民族的风骨、精神的脊梁、时代的丰碑。以身许国者，人民必将永远铭记。根植血脉的家国情怀，在时代的发展中不断传承、升华，成为中国人民团结奋斗、自强不息的精神联结。

感受春天的气息，缅怀前人的恩泽，

凝聚前行的力量……脚下是沧桑的大地，眼前是美丽的家园，心中是奋进的激情，这是最美的春天。

雨霁天明，漫山遍野萦绕的苍翠，传递着天地间最动人的讯息。情系家国，聚力前行；中华大地，春和景明。

新华社北京4月4日电



清明节的铭记

中国人民抗日战争纪念馆启动“清明节的铭记”主题教育系列活动。这是4月4日在中国人民抗日战争纪念馆拍摄的“清明节的铭记——缅怀英烈志 创造新伟业”主题教育系列活动启动仪式现场。当日，“清明节的铭记——缅怀英烈志 创造新伟业”主题教育系列活动启动仪式在中国人民抗日战争纪念馆举行。

新华社发

追思牺牲英烈，重温抗战历史

马英九:我们中国的抗战贡献非常大

新华社重庆4月4日电 (记者陈键兴、王承昊、刘恩黎)青山埋忠骨，英名垂千秋。4日上午，马英九一行来到位于重庆市北碚区的张自忠烈士陵园，缅怀抗日先烈。

当日下午参观重庆抗战遗址博物馆时，马英九表示，我们中国的抗战将日军主力牵制在东方战场，这是非常大的贡献。他还说，开罗会议极为重要，《开罗宣言》规定日本窃自中国之领土，例如东北、台湾、澎湖列岛等，必须归还中国。

此次大陆之行，马英九带领台湾青年学生，重走艰苦卓绝的抗战路，重温团结御侮的抗战史。从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆、南岳忠烈祠、抗日战争中国战区中国陆军第四方面军长衡岳地区受降仪式旧址，到张自忠烈士陵园、重庆抗战遗址博物馆，马英九一行在多个纪念场所哀悼遇难同胞，追思牺牲英烈，体悟抗战精神。

一寸山河一寸血，一抔热土一抔魂。张自忠烈士陵园

依梅花山而建，将军墓掩映在苍翠树影间。1940年英勇殉国时年仅49岁的张自忠将军忠骸，就安葬于此。

在张自忠将军墓前，马英九与台湾青年学生集体肃立，低头默哀1分钟，行三鞠躬礼，绕墓一周，并敬献鲜花。

仪式前，马英九一行在张自忠将军纪念馆详细了解张自忠生平、事迹。马英九神情凝重，聚精会神倾听讲解，观看史料，不时询问。在展出的文物和历史图片前，台湾青年学生驻足思索，轻声交流思想。

1937年全民族抗战爆发，张自忠率部多次重创日军。1940年枣宜会战中，他亲率将士与日军决战，负伤后被重兵包围，身中数弹，壮烈牺牲。张自忠将军留下遗言：“我力战而死，自问对国家，对民族可告无愧。”

离开陵园前，马英九对张自忠之孙张庆成说，张将军忍辱负重，以死明志，壮烈殉国，令人非常感动。

四万万人齐蹈厉，同心同

德一戎衣。抗日战争中，中华儿女众志成城，用生命和鲜血谱写抵御侵略、救亡图存的雄壮史诗。1日在湖南，马英九一行前往位于衡阳的南岳忠烈祠，祭拜抗日阵亡将士。

南岳忠烈祠1943年竣工，祠宇周围青山中分布12座个人墓和7座集体墓，抗战中22次正面大型作战及全国共计近4万次战斗的牺牲将士“一体入祠祀享”。

马英九来到享堂内，带领随行人员向灵位行三鞠躬礼，并敬献花圈、花篮。花篮缎带上书：“抗战英烈浩气长存”。

牢记历史，铭记英雄。张自忠烈士陵园1949年后几经修葺扩建，形成如今占地约25亩的规模。陵园门牌516号，源自张自忠殉国的5月16日，每年这一天都有各界人士前来祭奠。南岳忠烈祠累计已接待超过2000万人次，常年举办各种形式纪念活动，每年清明前后都有海内外人士和当地民众前来祭拜。

据悉，赴上海期间，马英九一行还将参访有关抗战纪念场所。

南京大屠杀死难者遗属举行清明祭

新华社南京4月4日电(记者邱冰清、蒋芳)“三爷爷、舅爷爷，我们替父亲来看你们了。他和你们在天上‘团聚’了吧。”已故南京大屠杀幸存者葛道荣的儿子葛凤瑾在南京大屠杀遇难同胞纪念馆前献花、鞠躬，告慰亲人的在天之灵。

4日上午，南京大屠杀死难者遗属、幸存者后代、学生等约80人在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行清明祭仪式，祭奠86年前遇难的亲人、同胞。

“去年这个时候，我是陪着父亲一起来的。今年年初父亲走了，临终前叮嘱我，要把历史记忆传承下去。”泪水交织着雨水在葛凤瑾脸上流淌。

1937年12月，葛道荣的叔父和两位舅舅惨遭日军杀害，年仅10岁的葛道荣逃进安全区却被日本兵用刺刀刺伤右腿，后侥幸逃生。此后数十年间，葛道荣一遍遍叙述那段刻骨铭心的历史，参加各类宣讲、座谈等超过150场，还将亲身经历整理成近10万字的《铭记历史》，传给葛家的每位子孙。

外交部发言人

中方坚决反对美国众议长麦卡锡同蔡英文会见

新华社北京4月4日电(记者冯歆然)外交部发言人毛宁4日在例行记者会上答问时表示，中方坚决反对美国众议长麦卡锡同蔡英文会见，将密切跟踪事态发展，坚决有力捍卫国家主权和领土完整。

当日上午，有记者问：美国众议长麦卡锡与蔡英文将在星期三见面前，中方会否再次举行军事训练？

毛宁说，中方坚决反对美方安排蔡英文“过境”

窜美，坚决反对美国政府第三号人物、众议长麦卡锡同蔡英文会见，因为此举严重违反一个中国原则和中美三个联合公报的规定，严重损害中方主权和领土完整。

“我们敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，不得允许蔡英文‘过境’窜美，不安排美政要和官员同蔡英文会面或接触。”毛宁说，中方将密切跟踪事态发展，坚决有力捍卫国家主权和领土完整。

去年我国太阳能资源为偏大年景

据新华社北京4月4日电(记者黄垚)中国气象局4日发布的《2022年中国风能太阳能资源年景公报》显示，2022年，全国太阳能资源总体为偏大年景，风能资源为正常略偏小年景。

公报指出，2022年全国平均年水平面总辐照量约1563.4千瓦时/平方米，

为近30年最高值。全国平均年最佳斜面总辐照量约1815.8千瓦时/平方米，较近30年平均值偏大2.3%。2022年我国太阳能资源地区性差异较大，呈现西部地区大于中东部地区，平原、少雨干燥地区大，平原、多雨高湿地区小的特点。